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شقایق عرفی نژاد| روزنامه‌نگار |‌ حمید نعمت‌الله در 

نخستین تجربه کارگردانی خود در شبکه نمایش گزارش
خانگی، مینی‌سریال »داش‌آکل« را در ۸ یا ۱۰ قسمت 
تولید خواهد کرد. به گفته روزنامه دیجیتال سینما، این مجموعه 
برداشتی آزاد از داستان مشهور صادق هدایت است و نگارش 
فیلمنامه آن به پایان رسیده و به‌زودی نیز مرحله پیش‌تولید آن 

آغاز می‌شود.
پیش از این، مسعود کیمیایی در سال ۱۳۵۰با اقتباس از همین 

داستان، فیلمی ساخت که منتقدان آن را یکی از اقتباس‌های 
قابل تامل تاریخ سینمای ایران می‌دانند. حالا دستیار 

سابق مسعود کیمیایی در فیلم‌های»ضیافت« و 
»مرسدس« سراغ قصه هدایت رفته است. 
ظاهرا سریال جدید نعمت‌الله برای یکی 
از پلتفرم‌های تازه ‌تأسیس نمایش خانگی 

ساخته می‌شود.

 داش‌آکل 
به روایت حمید
مینی‌سریال »داش‌آکل« به کارگردانی حمید 
نعمت‌الله در ۸ قسمت جلوی دوربین می‌رود ‌

جنگ اخیر احساسی از وطن ‌در ما ایجاد کرد که بخش گمشده ما بود
محمدمهدی عسگرپور، رئیس هیأت‌مدیره خانه سینما: به‌ نظر می‌آید که این دو جنگ فضاهای متنوع و 
جدیدی پیش روی تمام ایرانیان ایجاد کرده است. شناسایی بخش‌های مختلف این ماجرا و معرفی درست 

آن در واقع ایجاد احساساتی است که شاید بخشی از آن، گمشده ما هم باشد./ ایسنا

عشقم به ایران هیچ‌گاه کم نشد
علی رهبری، آهنگساز و رهبر بین‌المللی ارکستر: عشقم به ایران هیچ‌گاه کم نشد. هیچ‌وقت ایران از یادم نرفته 
و علاقه‌ام به آن تغییر نکرده است. به‌خصوص این روزها بیش از هر زمان دیگری دلم می‌خواهد هر کاری از 

دستم برمی‌آید برای کشورم انجام دهم‌./ صبا ‌

شمقدری‌»حادثه اصفهان« را می‌سازد
جواد شمقدری »حادثه اصفهان« را می‌سازد. کارگردان »توفان 
شن« با اشاره به روند پیش‌تولید پروژه‌ سینمایی »حادثه اصفهان« 
و بیان این مطلب که جامع‌ترین تحقیقات را در زمینه روایت شکست 
هالیوودی ایالات متحده در دشت مهیار انجام داده‌ به سینما پرس 
گفت: »ساخت فیلم »حادثه اصفهان« صرفا یک پروژه ملی نیست. 
این اثر با توجه به ابعاد جهانی مواجهه با استکبار، یک پروژه 
»فراملی« است که باید با استانداردها و برد مخاطب جهانی ساخته 

شود تا تثبیت‌کننده‌ شکست آمریکا در تاریخ این سرزمین باشد.«

»کوری« بالاخره مجوز گرفت
سریال »کوری«، به 
کارگردانی سجاد پهلوان‌زاده 
و تهیه‌کنندگی کاظم 
دانشی از جمعه ۲۹خرداد 
سال۱۴۰۵ هرهفته ۱۲ظهر 
در پلتفرم فیلم‌نت منتشر 

می‌شود.
مریلا زارعی، امیر جعفری، 
سارا بهرامی، محسن 
قصابیان، امیر نوروزی و 
عباس جمشیدی بخشی از 

بازیگران این اثر هستند. سریال »کوری« از مدتی پیش 
آماده نمایش شده و پیش از این هم خبرهایی درباره توقیفش 

منتشر شده بود. 
»کوری« اردیبهشت‌ماه۱۴۰۴ کلید خورد و در پاییز سال 

گذشته مراحل فنی‌اش به اتمام رسید.

پلان 

سریال 

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

علیرضا محمودی؛ روزنامه‌نگارروایت فتح 

زنانی که روایت جنگ در دست آنهاست 
روایت جنگ تحمیلی سوم نیازمند زنان 
فیلمساز است. جنگی که در روز اول آن 
فاجعه مدرسه شجره طیبه میناب رخ 
می‌دهد، نیازمند روایت‌های مادرانه است 
تا عمق این رویداد‌همیشه تاریخ تلخ را در برابر مخاطب قرار 

دهد. داستان جنگی که خانه‌ها بیش 
از خاکریز‌ها در آن در صف اول مقابله 
قرار داشت و زنان پرچم به‌دست در 
میدان‌ها بیش از هرتصویری در آن 
به یاد‌ها مانده، نیازمند فیلمسازان 
زن است. انسیه شاه‌حسینی، منیر 
قیدی و لیلی عاج در سینمای جنگی 
ایرانی تجربه‌های قابل‌توجهی ‌ پشت 
سر گذاشته‌اند. در برخی از آثار 
این فیلمسازان تلاشی در روایت و 
ساختار بصری و صوتی فیلم دیده 
می‌شود تا عطوفتی که در جنگ از 
زنان دریغ می‌شود، همچون قدرتی 
برآمده تصویر شود. شاه‌حسینی 
در چند سکانس از فیلم‌هایی چون 
»شب بخیر فرمانده«)1384( و 
»زیباتر از زندگی«)1390( و »دست 
ناپیدا«)1402(، قیدی در »بسیاری 
از لحظات ویلایی‌ها«)1396( و عاج 

در اغلب سکانس‌های »سرهنگ ثریا«)1401( موفق شدند‌ 
هم روایت زنان و هم روایت زنانه در سینمای جنگی ایرانی را 
ارتقای چشمگیری بدهند. سینمای جنگ فارسی بعد از پیچ 
تاریخی امروز نیازمند عبور از تجربه‌های قبلی است و چشم 

بسیاری به فیلم‌های زنان فیلمساز جنگی است. 

حمید نعمت الله را با تعدادی از غریب ترین 
شخصیت های سینمای ایران در دهه‌های 
 80 و 90 به خاطر می آوریم و حالا در

مینی‌سریال »داش آکل« احتمالا باید منتظر 
شخصیت‌هایی متفاوت در اقتباس از یکی از 
کلاسیک ترین آثار ادبیات معاصر ایران باشیم. 
از این منظر شاید چالش برانگیزترین کاراکتر 
در داش آکل به روایت نعمت الله، شخصیت 

منفی کاکارستم باشد.

سریال »داش آکل« با فیلمنامه و کارگردانی حمید نعمت‌الله که البته معلوم 
نیست چقدر به داستان هدایت وفادار است و داستان را از چه زاویه‌ای 
روایت می‌کند، برای یک پلتفرم تازه تأسیس ساخته می‌شود. 
این سریال دومین تجربه نعمت‌الله در سریال‌سازی و 
نخستین کارش برای شبکه نمایش خانگی است. 
او پیش از این سریال تحسین‌شده »وضعیت 
سفید« را برای شبکه3 تلویزیون ساخته 
بود که سال91 پخش شد و بسیار مورد 
توجه قرار گرفت. سریال داستان 
خانواده پرجمعیتی بود که با شروع 
موشک‌باران تهران و درحالی‌که 
تقریبا همه باهم قهر هستند 
و اختاف دارند، برای دوری از 
حملات دشمن، ساکن باغ مادرشان 
در روستایی در حومه تهران می‌شوند 

و ماجراهایی را از سر می‌گذرانند.‌

تمام داش آکل‌هایی که 
اقتباس شده‌اند

»داش آکل« صادق هدایت بارها مورد اقتباس 
سینمایی و تئاتری قرار گرفته است. ‌سال96 ‌ فیلمی 
‌براساس همین داستان به کارگردانی و تهیه‌کنندگی 

محمد عرب با بازی حسین یاری و هلیا امامی ‌ساخته شد. 
اما در تئاتر هم بهرام بیضایی نمایش »داش آکل به‌گفته 
مرجان« را در 2بخش در پاییز۱۴۰۳ و تابستان۱۴۰۴ روی 

صحنه برد که غمگینانه تبدیل به آخرین اجرای او شد.
 در کار بیضایی داستان از دید مرجان که داش آکل 
عاشق اوست، روایت می‌شود. در ضمن سال94 

هم بهزاد فراهانی نمایش »گل و قداره« را با 
 برداشتی از این داستان

 اجرا کرد‌

اقتباس موفق کیمیایی 
 مسعود کیمیایی سال۱۳۵۰ براساس 

داستان هدایت فیلمی ساخت که در عین 
 وفاداری به چارچوب اصلی داستان، تغییراتی 

هم در آن داده است. 
این تغییرات هم برای سینمایی کردن اثر و هم اضافه‌ 
کردن مؤلفه‌ها، خصایص و ویژگی‌های کیمیایی به اثر 

است که نتیجه‌اش شده داش‌آکل کیمیایی و خیلی ربطی 
به داش‌آکل هدایت ندارد. برخلاف فیلم »خاک«، در 
»داش‌آکل« تقریبا همه تغییرات کیمیایی در داستان 

به نفع فیلم تمام شده، از عوض کردن لوکیشن‌ها 
 تا اضافه کردن شخصیت‌ها 

)اقدس، قنبرعلی و...(

دومین تجربه سریال‌سازی

اقتباس متفاوت  از داستان کلاسیک

‌»داش‌آکل«
میان داستان‌های کوتاه صادق 
هدایت جزو بهترین‌ها و 

خوش‌پرداخت‌ترین‌هاست. در مجموعه 
»سه قطره خون«، این داستان از همه 

منسجم‌تر و پالوده‌تر است‌‌

نکته جالب داستان همدلی هدایت با 
شخصیت داش‌آکل به‌عنوان لوطی بر‌آمده 
از جامعه‌ای سنتی است، جامعه‌ای که 

عشق داش‌آکل به مرجان را برنمی‌تابد. زخم 
نهایی و کاری‌ای که داش‌آکل از کاکارستم 
می‌خورد، در واقع زخم عشق است. 
داش‌آکل می‌میرد، مرجان متوجه ماجرا 
می‌شود‌و کاکارستم می‌ماند و مردم شیراز

 چرا خواب عصر
بعضی‌ها را بدخُلق می‌کند؟

خیلی‌ها خواب عصر را دوست دارند و به این امید می‌خوابند 
که هم خستگی‌ از تن‌شان بریزد و هم روحیه بهتری پیدا کنند، 
اما نه‌تنها حالشان بهتر نمی‌شود، بلکه کج‌خلق و حتی عصبی 
می‌شوند. سؤال خیلی‌ها این است که مگر خواب نباید حال ما 

را بهتر کند؟
نرگس سهرابی، متخصص اختلالات خواب در این زمینه به 
همشهری توضیح می‌دهد: »خواب به‌خودی‌خود یک فرایند 
ترمیمی است، اما کیفیت و زمان آن تعیین می‌کند که بعد از 
بیداری چه احساسی داشته باشیم. خواب عصر اگر طولانی شود 
یا در زمان نامناسب اتفاق بیفتد، می‌تواند باعث به‌هم‌ریختگی 

ریتم شبانه‌روزی بدن شود.«
او ادامه می‌دهد: »بدن انسان یک ساعت زیستی دارد که به آن 
ریتم شبانه‌روزی می‌گوییم. وقتی فرد عصر می‌خوابد و دیروقت 
هم می‌خوابد - مثلا بین ساعت ۵ تا ۸ عصر- مغز وارد مرحله‌ای 
می‌شود که بدن را وارد مراحل عمیق‌تر خواب می‌کند؛ مراحلی 
که بیدار شدن از آن سخت‌تر است؛ نتیجه این می‌شود که موقع 
بیدار شدن، بدن گیج است و بین حالت خواب و بیداری گیر 

کرده است.«
بدن انسان در زمان خواب و بیداری، هورمون‌های مختلفی 
ترشح می‌کند؛ یکی از مهم‌ترین آنها کورتیزول است؛ هورمونی 
که به بیداری و هوشیاری کمک می‌کند. اگر زمان خواب 

نامناسب باشد، ترشح این هورمون دچار اختلال می‌شود. 
سهرابی می‌گوید: »ممکن است خواب عصرگاهی طولانی، 
الگوی طبیعی ترشح هورمون‌هایی مثل کورتیزول را 
تحت‌تأثیر قرار دهد و در بعضی افراد باعث احساس گیجی، 
تحریک‌پذیری یا بی‌حوصلگی شود. این نوسان هورمونی 
می‌تواند خودش را به شکل تحریک‌پذیری، عصبانیت یا 

بی‌حوصلگی نشان دهد.«
این متخصص اختلالات خواب همچنین در پاسخ به سؤالی 
درباره بدخلقی برخی کودکان بعد از خواب عصرگاهی، توضیح 
می‌دهد: »در کودکان این تفاوت طبیعی است و حتی بیشتر 
از بزرگسالان دیده می‌شود، چون مغز بچه‌ها هنوز کامل یاد 
نگرفته چطور خواب و بیداری و احساساتش را تنظیم کند. به 
همین دلیل، اینکه کودک بعد از خواب عصر خوشحال بیدار 
شود یا بدخلق، خیلی به شرایط همان لحظه بستگی دارد؛ 
مثل نور اتاق، سر و صداها، اینکه مادرش بعد از بیداری کنارش 
باشد یا نه. همین موارد ساده می‌تواند حال کودک را بعد از 

بیدارشدن کاملا تغییر دهد.«‌

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
از دست دادن دندان ممکن است منجر به افزایش وزن شود

محققان اخیراً گزارش داده‌اند که افزایش وزن به‌طور قابل‌توجهی با داشتن دندان‌های کمتر یا از دست دادن 
استخوان و لثه‌هایی که از دندان‌ها پشتیبانی می‌کنند، مرتبط است. این مطالعه در هلث دی نیوز نشان داد افرادی 
که دندان‌های کمتر و سلامت دهان و دندان ضعیف‌تری دارند، بیشتر احتمال دارد که افزایش وزن را تجربه کنند.

کاهش کالری، کلید افزایش طول عمر؛ فقط ۱۰ درصد کمتر بخورید
پژوهش ۲۰ ساله دانشگاه تافتس نشان می‌دهد کاهش ۱۰ تا ‌۱۵درصدی کالری دریافتی می‌تواند فشارخون، 
کلسترول بد و قند خون را بهبود بخشد و خطر بیماری‌های مرتبط با افزایش سن را کاهش دهد. بر این اساس کمتر 
خوردن به بدن کمک می‌کند انرژی را کارآمدتر تولید کند و در عین حال مولکول‌های ناپایدار کمتری تولید کند.

پروانه بندپی؛ روزنامه‌نگارپاسخ به سؤالات پزشکی

پشت پرده لاغری سیگاری‌ها

علیرضا منصوری، متخصص تغذیه، یکی از مهم‌ترین 

اثرات سیگار را ایجاد »استرس اکسیداتیو« در بدن 

می‌داند؛ وضعیتی که در آن رادیکال‌های آزاد، 

سلول‌های بدن را تخریب می‌کنند. او این روند را 

به »زنگ‌زدن بدن« تشبیه می‌کند؛ زنگ‌زدگی‌ای 

که فقط محدود به ریه نیست و می‌تواند پوست، 

روده، قلب، چشم و حتی سیستم عصبی را درگیر 

کند. به‌گفته او، افراد سیگاری برخلاف نیاز شدید 

بدنشان به آنتی‌اکسیدان‌ها، معمولا تمایل کمتری به 

مصرف میوه و سبزیجات دارند؛ موضوعی که التهاب 

مزمن را تشدید می‌کند. همین التهاب، زمینه پیری 

زودرس و افزایش احتمال سرطان، به‌ویژه سرطان 

پوست و روده را فراهم می‌کند. منصوری تأکید 

می‌کند که دود سیگار همچنین فلزات سنگینی 

وارد بدن می‌کند که روی نورون‌های مغزی و اعصاب 

اثر منفی دارند و حتی می‌توانند آسیب‌های عصبی 

در کودکان را تشدید کنند. این متخصص تغذیه به 

یک تصور رایج هم اشاره می‌کند؛ اینکه برخی افراد، 

لاغری سیگاری‌ها را نشانه تناسب اندام می‌دانند. 

درحالی‌که این لاغری اغلب نتیجه کاهش اشتها و 

اختلال در تامین نیازهای غذایی بدن است، نه سبک 
زندگی سالم.

ژست دودآلود بزرگ‌شدن 
اما چرا با وجود این همه هشدار، هنوز سیگار 
برای برخی افراد جذاب است؟ حسین گلرخی، 
روانشناس خانواده، معتقد است سیگار برای 
بسیاری از افراد فقط یک ماده دخانی نیست، 
بلکه نوعی »مکانیسم فرار« است؛ تلاشی برای 
فاصله‌گرفتن موقت از فشارهای روانی و مشکلات 
روزمره. او می‌گوید افراد تصور می‌کنند سیگار 
برای چند دقیقه آرامشان می‌کند، درحالی‌که 
مشکل واقعی همچنان باقی می‌ماند و فقط یک 
»تجربه بدون کارکرد« رخ داده است. به‌گفته 
گلرخی، در برخی گروه‌ها سیگار هنوز نوعی 
ژست اجتماعی و نماد استقلال تلقی می‌شود؛ 
به‌خصوص در نوجوانان که برای اثبات بزرگ‌شدن 
یا استقلال، به رفتارهایی مثل سیگارکشیدن روی 
می‌آورند. او نقش دوستان و »سرایت رفتاری« را 
هم بسیار مهم می‌داند؛ اینکه نوجوان در جمعی 
قرار بگیرد که سیگارکشیدن در آن عادی یا حتی 
ارزشمند جلوه داده می‌شود. به اعتقاد او، مقابله با 
سیگار فقط با هشدار پزشکی ممکن نیست و باید 
باورهای غلط درباره جذابیت و پرستیژ اجتماعی 
آن را هدف گرفت؛ از خانواده و مدرسه گرفته تا 

رسانه‌ها و فضای مجازی.

باید باور 
»جذاب‌بودن سیگار« 
در خانواده، مدرسه و 

رسانه‌ها تضعیف 
شود

ترک 
سیگار می‌تواند 

روند پیری مغز را کند 
و بخشی از آسیب‌ها 

افراد را جبران کند
سیگاری به‌دلیل 

درگیری روانی تصور 
می‌کنند که اگر سیگار 
نکشند اتفاق بدی برای 

آنها رخ می‌دهد

دود 
سیگار فقط ریه 

را هدف نمی‌گیرد، 
پوست، قلب، چشم، مغز 

و سیستم عصبی هم 
آسیب می‌بینند

افراد 
سیگاری تمایل 

زیادی به خوردن میوه 
و سبزیجات ندارند و همین 

مسئله باعث افزایش التهاب 
در بافت‌های بدن آنها 

می‌شود

آخرین 
پیمایش عوامل 
خطر بیماری‌های 

غیرواگیر در ایران نشان داد 
که حدود ۱۴درصد جمعیت 
بالای ۱۸سال مصرف‌کننده 

دخانیات هستند

سالانه 
بین ۷۰ تا 

۸۰میلیارد نخ سیگار 
در ایران مصرف می‌شود و 
این عدد در گذشته ‌۴۵تا 

۵۵میلیارد نخ بوده 
است کاهش 

وزن در بسیاری 
از سیگاری‌ها ناشی 
از کاهش اشتها و 

سوءتغذیه است، نه 
سلامت بیشتر

سالانه 
8میلیون نفر در 

جهان در اثر استفاده 
از سیگار )مصرف مستقیم 

و استنشاق غیرمستقیم دود 
سیگار( جان خود را ازدست 
می‌دهند. این عدد در ایران 

حدود 50هزار نفر 
است

سیگار با 
Cکاهش ویتامین 

و اسیدفولیک، بدن را 
دربرابر بیماری‌های قلبی 
و عروقی آسیب‌پذیرتر 

می‌کند

حدود 
۲۵.۸درصد 

مردان و ۴.۴درصد 
زنان ایرانی مصرف‌کننده 
دخانیات هستند و سن 
شروع هم 13سالگی 

اعلام شده است

آرش نهاوندی | روزنامه‌نگار |  هفته ملی بدون دخانیات )4تا 10خرداد( امسال با شعار »افشای جذابیت‌ها و تبلیغات دروغین برای نسلی 

عاری از دخانیات« برگزار می‌شود؛ شعاری که شاید بیش از هر زمان دیگری به واقعیت نزدیک باشد. این در حالی است که هرسال درباره گزارش
سرطان ریه، بیماری‌های قلبی و آسیب‌های تنفسی ناشی از سیگار زیاد گفته می‌شود، اما پشت دود خاکستری سیگار، آسیب‌های 
کمتردیده‌شده‌ای وجود دارد؛ از تخریب روده و پیری زودرس بدن گرفته تا فرسایش مغز و حتی شکل‌گیری هویت‌های کاذب اجتماعی. 3متخصص و 

کارشناس در گفت‌وگو با همشهری درباره این آسیب‌ها به نکات مهمی اشاره کرده‌اند که در ادامه می‌خوانید.

این دود‌ فقط ریه را نمی‌سوزاند

دودی که مغز را تخریب می‌کند 
اما آسیب‌های سیگار فقط به بدن محدود 
نمی‌شود و مغز هم از این فرسایش در 
امان نیست. بابک قرائی‌مقدم، جراح و 
متخصص مغز و اعصاب، با اشاره به نتایج 
تحقیقات جدید می‌گوید مصرف سیگار 
با کاهش جریان خون مغز و آسیب به 
عروق مغزی، خطر ضعف حافظه، افت 
تمرکز و حتی آلزایمر را افزایش می‌دهد. 
او تأکید می‌کند که سیگار روند پیری 
مغز را تسریع می‌کند، اما خبر خوب این 
است که ترک سیگار می‌تواند بخشی 
از این آسیب‌ها را جبران کند. به‌گفته 
قرائی‌مقدم، حتی در میان‌مدت نیز 
عملکرد مغز افراد ترک‌کننده می‌تواند به 
وضعیت افراد غیرسیگاری نزدیک شود. 
همین مسئله، اهمیت ترک دخانیات را 
به‌ویژه در میانسالی و سالمندی دوچندان 
می‌کند. قرائی‌مقدم همچنین به نقش 
نیکوتین در اختلال خواب اشاره می‌کند؛ 
ماده‌ای تحریک‌کننده که می‌تواند باعث 
خواب سبک، سخت به خواب رفتن و 

بیدارشدن‌های مکرر شبانه شود.

بررسی آسیب‌های پنهان مصرف سیگار در گفت‌وگو با 3متخصص و کارشناس؛ از زنگ‌زدن بدن تا ژست دودآلود


